
开学第一课德育教育教案中班(大全9篇)
六年级教案的编写需要统筹兼顾各个学科的教学进度，确保
学生的全面发展。小班教案的范文可以为教师提供一些创新
的教学思路。

开学第一课德育教育教案中班篇一

1 、理解故事内容，学习故事中的对话。

2 、体验开开心心上幼儿园的情感。

2、学说对话，进一步理解故事中的内容：

出示背景图和故事中的动物形象讲述故事：

——————————小青蛙看见小鸭子、小乌龟是怎么说
的？

小动物是怎样上幼儿园的？ 幼儿自由结伴讨论故事内容，教
师巡回聆听：

———————为什么要开开心心上幼儿园？

3、情景表演，体验高高兴兴上幼儿园的'情感： 观看大班幼
儿的表演。 大班幼儿带弟弟妹妹一起表演，进一步体验开开
心心上幼儿园的情感。

4、经验迁移、表达感受：

——————————你会将自己开开心心上幼儿园的故事
表演给大家看吗？ 幼儿表演，教师观察、鼓励幼儿。

5 小结讲述幼儿表演情况。



开学第一课德育教育教案中班篇二

：本节课是学生进入高中的第一节化学课，旨在引导学生满
怀信心的认识高中化学，激发对化学学习的积极性，为后续
学习打下坚实基础。从两个小实验入手，让学生体会高中化
学的学习仍是以实验为基础，但将从感性认识上升到理性认
识，更体会到初中到高中的学习思路和方法的不同。

让学生了解学习初中化学与高中化学方法的不同。

让学生了解高中化学学习内容。

让学生了解高中化学学习方法。

初、高中化学的衔接。

高中化学课程设置。

学习高中化学的方法。

三、教学方法：实验、多媒体辅助

四、教学时间：20分钟

五、教学过程

第一环节：教师自我介绍

通过一个小魔术“白纸变字”引入教师的自我介绍(师生共同
完成)

第二环节：初、高中化学学习的不同

抽两名学生演示(初高中对比实验)



实验1：取一支试管加入约2mlnaoh溶液，再加入约3-5滴酚
酞试液，振荡后再观察。

实验2：取一支试管加入约2ml碘水，再加入约2mlccl4溶液，
振荡后观察。

学生观察得出：两支试管的溶液中均出现了红色。

教师讲解：以上两个小实验均产生红色，但产生的原因不同。
由此，我们上高中后一定要学会不仅要仔细观察实验现象，
而且更重要的是我们还要学会透过现象看本质。

活动设计：一位高三学生谈高中化学学习的心得体会。(播放
视频)

教师：实验是感知化学、体验化学和探究化学的重要途径。

实验3：向一个盛有与水(水中先加入酚酞)的烧杯中加一粒黄
豆大的金属钾

第三环节：高中化学学什么

介绍高中化学课程设置：高中化学共八个模块，其中有两个
必修模块，含必修1、必修2，六个选修模块，含选修1《化学
与生活》、选修2《化学与技术》、选修3《物质结构与性
质》、选修4《化学反应原理》、选修5《有机化学基础》、
选修6《实验化学》。

我们要学的模块有必修1、2，选修1、4、5。

第四环节：高中化学怎样学?

讲学习方法，并通过一则小故事带给学生启示：做任何事贵
在持之以恒。



第五环节：美好祝愿

开学第一课德育教育教案中班篇三

一、老师自我介绍（让孩子们认识老师。）

亲爱的孩子们，你们好！首先允许我作自我介绍，我是你们
的语文老师，也是你们的班主任，还是你们的大朋友，我
叫xx，你们以后可以叫我老师。很高兴认识你们，非常欢迎你
们来到xxx小学来上一年级，从今天起你们就是一名光荣的小
学生了，而且是一年级（x）班的一名小学生，祝贺你们，老师
打心眼里为你们感到高兴。

二、介绍学校（让孩子们熟悉学校环境，进而热爱这个将来
要学习的地方。）

三、小朋友简单自我介绍（让孩子们互相认识，知道这是一
个受欢迎的新集体。）

那么接下来你们也来做个自我介绍吧？声音洪亮一些，说说
你叫什么名字，让老师和小朋友记住你好吗？（学生依次做
自我介绍。）

四、简单提出几点必要的要求（从一开始都要让孩子养成好
习惯，但是因为孩子年龄小，所以先提出了几点简单的必要
的要求，日后可以逐步培养完善。）

孩子们，老师真是很高兴和你们一起学习，从此一一班教室
就是我们共同的家了，作为你们的老师和大朋友，我想提出
几点要求，很简单，相信你们一定能够做到的。

主要有以下几点：

1、爱护自己的学习用品，包括书本、练习本、铅笔、橡皮、



文具盒等，每天上学前或放学时检查自己的.学习用品有没有
带整齐。

2、上课上一定要认真听课，坐姿端正，积极举手发言，并做
到声音洪亮、大方得体。

3、下课之后马上先去厕所，去过之后再玩耍，并做到不争不
抢，文明入厕。

4、要尊敬老师，向所有见面的老师问好，和小朋友之间文明
相处，团结友爱。

6、遇到不能解决的困难要及时向老师求助，找老师帮忙。

7、按时作息，晚上早睡，早上不懒被窝，并认真吃早餐，按
时上学，不迟到。

8、讲究个人卫生，饭前便后要洗手，坚持每日刷牙，每周洗
澡，特别是要勤剪指甲，衣服要干净整洁。

9、做一个爱读书的好孩子，并且注意不随便乱吃零食，在校
园、在班级不乱扔果皮纸屑。

10、爸爸妈妈不来接送，不得私自走出校园，和小朋友做游
戏时要时刻注意安全。

五、增强班级凝聚力

好，今天老师就说这几点，你们记住了吗？老师相信，这几
点一定难不倒你们的，因为你们都是聪明的孩子，对吗？最
后，我想请孩子们跟我一起大声说：我是小学生，我光荣，
我骄傲；我是小学生，我要好好学习，天天向上；我在八一
路小学一一班，它就是我的第二个家，我们一起加油！



开学第一课德育教育教案中班篇四

信息技术，是主要用于管理和处理信息所采用的各种技术的
总称。分享了信息技术开学第一课的教案，欢迎参考！

本学期第一单元要求学生查找资料，并利用所查找的资料进
行小报的制作，这就要求学生能熟练掌握 word中艺术字、自
选图形的应用，能对小报进行合理的排版。所以开学第一课
我的定位是复习巩固课，复习四年级时word的知识点，如艺
术字的插入与设置、图片的插入、小报排版与美化等方面的
知识。

1．艺术字的插入与设置。

2．图片的插入与设置。

学生优秀作品

一、谈话引入

生：我和爸爸妈妈去海南了，那里很温暖，我还去游泳了呢

生：我在家堆雪人了，我和小伙伴玩得可高兴拉！

生：我在家看了几本好书，都是杨红樱写的，有趣极了。

生：我还放了烟花，太漂亮了

……

二、作品制作

1、欣赏范例



师：看来我们同学的假期生活都很丰富，再来看看这些同学
是怎么度过假期生活的。

（播放课件，展示学生作品）

师：你也能像他们一样把这些有趣的信息写成文章与老师和
其他同学分享你的寒假收获吗？

生：好啊（有些同学已经在跃跃欲试了）

2、美化作品

师：大多数同学都已完成了文章，接着我们是不是该美化文
章了，该如何美化好呢？

（使用艺术字的标题、插入相应的图片、设置好环绕方式，
设置文字颜色……）

问：是不是我插入的图片越多、设置的文字颜色越漂亮，我
的文章就更好了呢？

引导学生，合理地插入图片和设置文字颜色，考虑整体的布
局。

学生美化文章。

师巡视教室，发现问题及时给予相应指导。

3、分享、修改作品

选择一些有代表性的作品展示，让学生对同学们的作品作一
些点评，并说说他们的作品各有什么优缺点，应怎样处理，
进一步完善作品。

4、上交作品



提醒学生保存作品并上交。

三、课后小结：

问：今天我们学习了什么？你有什么发现？

本节课学生对艺术字、图片的使用和设置落实较到位，但也
存在一些问题：

写文章是需要真情实感才能写出好文章来的，我发现孩子们
在这方面有所欠缺，所以对写文章没什么好感，而且打文章
的速度比较慢，有些学生整节课都在打字，有些“滑头”的
学生直接去网上找相应的学生作文，然后修改再美化。所以
今后对学生的打字速度还有待加强。

比起打字，学生更喜欢画图。“老师，我不是太喜欢写文章，
我写不出来，只能写几个字。我能用画图来画画吗？”学生
问完了，他的`提问打断了我常规的教学思路，如果用画图来
表达不是和本节教学任务出现偏差了吗，不是达不到对艺术
字、图片使用的练习？经过反复思量：如果让这部分同学将
作品以图片的方式插入到word中，再加上艺术字标题。我高
兴地说，可以啊！并对全班同学补充了这个提议。一会，有
很多学生也改用了画图。有想画烟花，因为过年时家里买了
很多烟花，而且那些烟花都很漂亮，有的画旅游景点，有的
画雪人，把各种景色都融入了画图之中。

开学第一课德育教育教案中班篇五

【教学目标】

1． 感受汉语之美之奇之瑰丽。

2． 明确阅读的重要性与个性化写作的必要性。



【学习重点】

感受语文之美，明确学习方法及要点。

【教学流程设计】

一、问大家一个应该非常简单的问题：

什么是语文？（自由回答）组织讨论。

二、刚才的回答我们似乎是在力求科学。我们能不能改变一
个风格，回答得尽可能诗意一些，这样，我们以“语文
是……”的形式在练习本上尽可能地多地写一些话，给大家
三分钟时间，然而小组内交流，请把大家认为精彩的话作上
记号，待会儿请一个同学组织一下代表小组发言。

1． 独立书写，小组交流；

2． 各组奉献，前面已经被人讲过的就不必再说（发言者自
己先报姓名。老师遇到十分精彩的，要问这个创作者的姓名，
要求课后交上来）。

三、出示袁卫星的有关语文一段话，请大家尽快记诵。

1． 大声地朗读。

语文是炫目的先秦繁星，是皎洁的汉宫秋月；是珠落玉盘的
琵琶，是高山流水的琴瑟；是“推”“敲”不定的月下门，
是但求一字的数茎须；是庄子的逍遥云游，是孔子的颠沛流
离；是魏王的老骥之志，是诸葛的锦囊妙计；是君子好逑的
《诗经》，是魂兮归来的《楚辞》；是执过羊鞭的《兵法》，
是受过宫刑的《史记》；是李太白的杯中酒，是曹雪芹的梦
中泪；是千古绝唱的诗词曲赋，是功垂青史的《四库全
书》……（袁卫星）



2． 提问：你知道其中的哪些典故？哪几本书？

3． 你还想知道其中的哪些典故？哪几本书？

4． 背诵，默写。

你听说过什么办法？你认为哪些比较可行？（自由发言，小
组讨论，请另一人发言。也要先报姓名。）

老师的办法，这个办法是得到所有语文学得好的人，所有优
秀的语文老师肯定的办法。非常简单，那就是多读书，尤其
是大量的优秀的课外阅读，多练笔，尤其是要养成写随笔和
日记的习惯。

古人讲“一日不读书，则语言无味，面目可憎”。又说“正
其义不谋其利，明其道不计其功。”可见，读书并非为了眼
前的功利目的，而是自我发展，自我完善的需要。

学习语文的过程正是思想意识、道德情操、人格精神、人文
素养的不断培育和提升的过程。读书人之于文盲，不仅在于
他们认识字，能读书，更在于他们能通过读书而知道越来越
多的道理，增长越来越多的智慧，培养成真正属于人的性情。
“人之异于禽兽者几希”，这“几希”就是人类具有的良知，
能够同情，并且有求进步的愿望。

记得一位哲人说过：“在高尚的人中，一切本能都服从良知
的命令——责任发言时，一切私欲都哑口无言了。”他又说：
“凡人都是同胞。我们都来自相同的生命的源泉，我们都同
样的易感受痛苦，同样的'有弱点，走入相同的最后命运……
现在的世界是一灰色的世界，我们就算不互相为难，也还有
不少的忧虑——如饥饿、火灾、地震、风浪、疾病、死亡等
等。我们应当互相信托，互相亲爱，互相同情和扶助，忍耐
和宽容。”努力培养这样的感情，就是个人最重要的进步，
也是人类最伟大的进步。



毛泽东说：“好好学习，天天向上”。尽管不同的人对“向
上”的理解不同，但我始终坚信，任何物质和技术的进步，
如果不能同时伴随着人性的进步，就必然使人越来越沦为感
性的奴隶。现代人并不比古人更有智慧，古人思考过的许多
问题，如生与死、义与利、天与人、善与恶等等。现代人并
没有解决，反而更加暧昧。科学技术的发展，物质条件的改
善并没有给现代人带来多少幸福。有着数千年文明的人类，
其精神究竟进步了多少？其品性究竟发展了多少？人类将走
向何方？还能走多远？这些问题应该成为时时抽打现代人灵
魂的鞭子。

为什么要对广大青年（少年）进行语文教育和教学？就是要
让他们多读书，读好书，好读书；求发展，求进步。不从人
性发展、人类进步的这样的高度来认识语文学科的性质和功
能，就难以把握语文教育的命运，难以树立正确的语文教育
思想。

语文，是一门博大精深的学科，需要有学习兴趣，好的学习
习惯等都是很重要的。有人感到学习语文很吃力，我想主要
是由于没有掌握正确的方法，没有拥有一把打开语文之门的
金钥匙。

学好语文，要注意培养 学习兴趣，养成好的学习习惯，积累
学习方法，增强学习能力等。我希望当你读完这篇“烂文”
后，能为你的语文之路，垫石铺地，为你的语文大厦添砖加
瓦，为你学习铺上一条通天大道。

开学第一课德育教育教案中班篇六

1、比较球体和圆柱体，说出他们的名称和主要特征。（技能）

2、体验并能区分平面和立体图形的不同。（情感和技能）

教具：皮球、篮球、足球，圆片纸1张，圆柱体积。



学具：乒乓球、皮球、篮球、足球若干；大小不一的圆柱体
积木、薯片桶、露露筒。

能够说出球体和圆柱体的名称和主要特征。

区分平面和立体图形的不同。

一、鼓励幼儿运用多种感官，初步感受球体和圆柱体。

1、引导幼儿通过多种方式感受球体和圆柱体。

师：教师里有很多的物品，你们看一看、摸一摸、玩一玩，
选一个喜欢的放在桌子上。

2、讨论：你喜欢哪一个物品，为什么？

二、通过观察、比较，了解球体的主要特征。

（观察法、比较法、发现法突破重难点）

1、出示皮球，引导幼儿观察。

提问：这是什么？皮球是什么样的？

2、比较圆片纸和皮球，了解球体的特征。

提问：这张纸是什么形状？他们一样吗？有什么不同？

3、鼓励幼儿找出教室里是球体的物品。

小结：不管从哪边看都是圆的，往哪边推都能滚动的物体叫
球体。

三、幼儿动手操作，了解圆柱体的主要特征。



（操作法、比较法突破重难点）

1、出示圆柱体积木。

提问：它是不是球体？为什么？

上面和下面这两个圆一样大吗？

2、幼儿动手操作，比较上下两个圆，了解圆柱体的特征。

小结：像这样上下一样粗，两头是圆的，而且上下两个圆一
样的大物体，我们叫它圆柱体。

四、鼓励幼儿讲述生活中球体、圆柱体的相似物。

开学第一课德育教育教案中班篇七

开学了班主任们、各科的老师们都会给自己的学生抽时间专
门讲一下开学第一课班会，分享了春季开学第一课的.教案，
欢迎借鉴！

在新开学这一特殊的时期，我们给孩子的不仅仅是这些，我
们还要充分的信任他们，相信他们在这一学期肯定会表现突
出。

让学生尽快进行自我调整，明确奋斗目标，进入最佳的学习
状态。

重温规章制度，拟定新学期打算。

一课时

1、重温《小学生守则》和《小学生日常行为规范》，并在日
常学习的过程中让学生知道什么行为是对的，什么是不对的，



使学生养成良好的学习和生活习惯。

2、作息时间的安排：早上清洁时间、早读时间、午自习时间、
放学时间、作业时间，并严格按照科学的作息时间(强调必须
遵守)。

3、集体活动：要遵守学校的规章制度。

4、早读：书本教材、按学习进度读书、背诵。

5、课前准备：按课程表准备下节课的学习用品、相关书籍齐
全。

6、上课听讲：坐姿端正、积极思考、发言大胆、不影响他人
学习。

7、下课活动：注意安全、团结友爱互帮互助、上下楼梯不拥
挤，课间不得在过道、走廊上追逐打闹、高声喧哗，不玩危
险游戏，不疯赶打闹，不爬栏杆、云梯，做有意义的课间活
动。

8、集合整队：快、静、齐。

9、午读：课外阅读资料，成立图书角，完成有关阅读习题。

10、放学要求：按时回家，不进"三室一厅"，不结伴玩耍，
注意交通安全，严格站路队回家。

1、不要将危险物品带到学校，美术课需要的小刀，不要随便
拿出来玩。使用时要小心，以免受伤。

2、下课活动时要团结友爱互帮互助，上下楼梯不拥挤，走右
边，不要跑。不趴在走廊外的栏杆上。不玩危险游戏，不疯
赶打闹，不爬栏杆、云梯，做有意义的课间活动。切忌猛追
猛打，要避免发生扭伤、碰伤等危险。



3、走出校园也要注意交通安全。(行人靠右走，过马路要走
斑马线，注意观察来往车辆，红灯停，绿灯行，遵守交通规
则。)饮食安全(不吃过期、腐烂食品，有毒的药物，不购买
用竹签串起的食物和油炸的食物：竹签容易伤人，食品卫生
得不到保证，油炸食品有致癌物质。)同学们我们要将安全知
识时时记，注意安全处处提。

1、教室里将桌椅摆放整齐，抽屉内无杂物。地面无纸屑，教
室墙壁、桌面无乱贴乱画痕迹。值日生将黑板擦净，讲台上
的物品摆放整齐。

2、每个学生要养成“三要”、“四勤”、“八不”的个人卫
生习惯。

“三要”：早晚要刷牙，饭前便后要洗手，饭后要漱口。

“四勤”：勤洗澡，勤理发，勤剪指甲、勤换衣。

“八不”：不喝生水，不共用茶杯，不吃零食，不挑食，不
随地吐痰，不乱扔果皮纸屑，不乱倒垃圾，不吸烟。

开学第一课德育教育教案中班篇八

同学们，在新学期开始之际，我们必须清醒地认识到，成绩
只能代表过去，展望新学期，需要我们更加刻苦学习、奋发
图强，新学期，大家都准备好了吗? 你是不是已经给自己的
新学期制定了一个奋斗目标呢? 俗话说：一份耕耘，一份收
获。成功的结果来源于点滴积累。一年之计在于春，以下是
老师给同学的几点建议，希望能对大家新学期的学习有所帮
助：

第一、端正学习态度，可能大家都听说过一句话：态度决定
一切，良好的学习态度将是取得好成绩的基础，希望大家在
今后的学习当中要做到：认真、勤奋、刻苦、求实。



第二、多读一些好书，"腹有诗书气自华"，新学期在学好课
堂书本知识之余，老师建议大家能够多读一些课外书，增加
见识，积累知识，还能提高自身的文学素养，在今后的日子
里，老师也将不断的给同学们推荐一些好书供大家学习。

第三、养成自觉、自立的习惯，有一句话说得好：我们不能
选择生活，但是可以选择生活的习惯。好的习惯能弥补不足，
不良的习惯将使优势变成劣势，自立能培养我们独立自主的
能力，有利于我们将来更好的面对社会和人生。

第四、养成书写的习惯，练好钢笔字，提高写字的速度，既
快又好。学会抓紧时间，减少回家作业时间。

同学们，春华秋实，春天是播种的季节，让我们播种一个信
念，收获一个行动，播种一个行动，收获一个习惯，播种一
个习惯，收获一个性格，播种一个性格，收获一个命运。

开学第一课德育教育教案中班篇九

同学们，大家好：

首先，欢迎大家走进我们的音乐课堂，我是你们的音乐老师，
你们的加入给我们的校园注入了新的生机与活力，希望在这
美丽的学校，音乐能让你们身心愉快。接下来，和大家分享
几个小故事。

爱因斯坦是20世纪世界最杰出的科学家，儿时的他并没有显
露出非凡的天才，4岁时还不大会说话，人们怀疑他是低能儿。
上小学时，除了数学，他的其他成绩都很差。该校训导主任
甚至对爱因斯坦的父亲断言：“你的儿子将是一事无成。然
而，正是这么个“低能儿”，却成为了20世纪最伟大的科学
家，创立了震惊世界的“相对论”。在这一伟大科学理论的
背后，音乐起了不可抹煞的作用。



爱因斯坦从小就受到了良好的音乐教育，他的母亲鼓励他学
习小提琴和钢琴，本意在于训练儿子的音乐技能，但实际上
她已经不自觉地为儿子安排了一个身、脑同步训练的最佳方
案。从而让音乐启迪了他的智慧，为他打开了通向科学道路
的大门。

19xx年8月的一个早晨，爱因斯坦喝完咖啡后走到钢琴前开始
弹奏，他时而弹几下，时而又停止，记下一些什么，接着他
跟妻子说了一声：“我有一个奇特的想法，”然后就钻进楼
上的书房，一个多星期未曾下楼。当他下楼时，把几张稿纸
在妻子眼前摊开，稿纸上尽是一些奇怪的公式符号。这，就
是后来震惊世界的“相对论”。

爱因斯坦酷爱音乐而且造诣很深，在整个科学生涯中，他心
爱的小提琴总是陪伴着他。他经常在科学研究的暇隙中坐在
钢琴旁弹奏贝多芬的乐曲，或者拉起小提琴，以便消除一下
精神的疲劳。他谙熟巴赫、海顿、莫扎特等大师的作品，善
于在音乐的演奏中驰聘想象，从而获得灵感的启示。这大大
有助于他的科学研究。爱因斯坦说：“在科学思维中，永远
存在着音乐的因素，真正的科学和真正的音乐要求同样的思
维过程。”又说：“我在科学上的成就，很多是由音乐启发
的。”

下一个小故事是关于德国音乐家梅耶贝的。有一次，他和妻
子发生了争吵，于是他就弹奏琴曲，那清新美妙的音乐，如
怨，如慕，如泣，如诉，像倾吐着缠绵的情话，又像叙说着
温柔的歉语。他的妻子坐在一边呀，听着，听着，心中的怨
气和怒气就好像被轻轻的溪水冲洗着，卷走了。看来用音乐
化解争吵是一个不错的好办法。


